

зи с этим считаем, что для обеспечения качественного воспроизводства рабочей силы в Республике существует целесообразность внедрения системы «детского капитала».

Под «детским капиталом» мы предлагаем понимать форму государственной финансовой поддержки воспроизводства рабочей силы. Суть ее заключается в том, что после рождения ребенка на расчетный депозитный счет будет начислена сумма, из которой родители на протяжении восемнадцати лет смогут частично оплачивать покупку ребенку одежды, необходимого лечения и медикаменты, отдых в летних лагерях и других оздоровительных учреждениях, неформальное образование в художественной, физкультурно-спортивной, технической и других сферах в виде участия в кружках, клубах, мастерских и проч. Введение проекта «детский капитал» позволит лучше удовлетворять потребности ребенка не только на бытовом уровне, но и в интеллектуальном, духовно – нравственном, культурном, физическом совершенствовании, что поможет ему в самореализации как личности и как будущего профессионала. Размер денежных средств, выплачиваемых государством на счет «детский капитал», предлагаем дифференцировать в зависимости от доходов на уровне среднедушевых располагаемых ресурсов децильных групп домашних хозяйств в порядке их возрастания. При достижении ребенком совершеннолетнего возраста, он может лично использовать остаток средств для удовлетворения потребностей самоактуализации, вкладывая в образование, здоровье, улучшение своих жилищных условий и проч.

Таким образом, одной из приоритетных задач государственной социально-экономической политики должна стать разработка нового подхода к обеспечению качественного воспроизводства рабочей силы в рамках домашних хозяйств. Предлагаемая нами система «детский капитал» позволит улучшить финансовые возможности для подготовки молодого поколения в соответствии с требованиями развития экономики и общества в целом.

Список использованных источников

1. Хасанова, Г. А., Проскура, Т. М. Человеческий капитал в системе домохозяйства : определение сущности и условий воспроизводства / Г. А. Хасанова, Т. М. Проскура // ВЭПС. – 2010. – № 2. – С.56-60.
2. Гарбузов, В. Ф. Оценка уровня обслуживания населения и качества жизни : теоретические и методологические аспекты / В. Ф. Гарбузов // Теория и практика сервиса. – 2012. – № 4 (14). – С. 126-136.
3. Bornukova, K. Fiscal incidence in Belarus: a commitment to equity analysis / K. Bornukova, G. Shymanovich, A. Chubrik // IPM Research Center, Working Paper WP/17/01 or BEROС, Working Paper Series, No. 42. – 2017. – 41 с.

УДК 339.9:332.1(476)

МЕЖДУНАРОДНАЯ ТЕХНИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ БЕЛАРУСИ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

Гордейчик М.В., асс.

*Брестский государственный технический университет,
г. Брест, Республика Беларусь*

Ключевые слова: инновационное развитие, международная техническая помощь, региональная экономика.

Реферат. В представленной статье рассмотрены особенности и основные тенденции развития международной технической помощи в Республике Беларусь. Особое внимание уделено описанию ориентированных на региональное развитие проектов, финансируемых при поддержке Европейского союза, как одного из важнейших доноров республики. Кроме того, в статье описаны основные механизмы реализации международной технической помощи, отмечен ее инновационный характер, а также проблемные вопросы ее эффективно-

сти. Установлено, что международную техническую помощь можно справедливо рассматривать как возможный дополнительный ресурс устойчивого социально-экономического развития региона.

В настоящее время международная техническая помощь (далее – МТП) является неотъемлемой частью глобальных и национальных программ развития, средством укрепления человеческого потенциала и создания для этого необходимых условий. Несмотря на отсутствие единого общепринятого определения МТП, согласно изученным его трактовкам наиболее авторитетных международных организаций [1], МТП наряду с заключенными в ней социальными выгодами способствует привлечению в регион инновационных ресурсов. Учитывая, что возможности стремительного инновационного развития в Беларуси ограничены недостатком инновационного потенциала по части новых технологий, средств производства и финансирования инициатив, способствующих региональному развитию в социально-экономическом плане, участие в МТП в качестве принимающей стороны особенно актуально.

За 2006-2014 гг. Беларусь были получены свыше миллиарда долларов донорской помощи (1037 млн. долл. США). За рассматриваемый период суммарный годовой объем помощи увеличился с 82,7 млн. долл. США до 123,65 млн. долл. США, где пик пришелся на 2010 год (147,9 млн. долл. США), а в последующие годы объем помощи находился на уровне 125 млн. долл. США в год [2].

Согласно данным, представленным в докладе, подготовленном Центром европейской трансформации [2], крупнейшими донорами Беларуси являются: Германия, институты ЕС, США, Польша, Швеция и Глобальный фонд для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией. Удельный вес представленных доноров в общем объеме предоставляемой Беларуси помощи составляет около 78 %. При этом наблюдается тенденция к увеличению роли в донорской поддержке институтов ЕС и Польши и уход с первых позиций такого крупнейшего донора для Беларуси, как Германия. Если же говорить о многосторонних донорах, то здесь следует отметить Глобальный экологический фонд (ГЭФ) и ООН (где наиболее активными являются ЮНИСЕФ и ПРООН).

На сегодняшний момент времени в Беларуси реализуется около 50 проектов в различных направлениях, финансируемых при поддержке ЕС, где отчетливо наблюдается смещение МТП на региональный уровень. В новый программный период (2014-2020 гг.) с финансовой поддержкой ЕС прямую региональную направленность имеют шесть проектов на общую сумму в 15,7 млн. евро. К наиболее значимым из них можно отнести следующие:

1. «Содействие развитию на местном уровне в Республике Беларусь». Бюджет составляет 5,4 млн. евро (30% от общей суммы помощи на региональное развитие), исполнителем является ПРООН, а главным партнером – Министерство экономики Республики Беларусь. Основу стратегии проекта составляет территориально-ориентированное развитие (ТОР), суть которого – определить проблемы и потребности каждого региона совместными усилиями местной власти и общественности [3]. На сегодняшний момент времени задействованы все 118 районов Беларуси, проведено масштабное социологическое исследование «Мой район», данные которого были использованы для подготовки концепций ТОР каждого района. Кроме того, был организован первый конкурс местных инициатив, призванный стимулировать активность населения, по итогам которого были отобраны для финансирования 87 заявок (или 12% от общего числа поступивших заявок) из 594 допущенных к оценке. В 2016 году было создано 30 местных инициативных групп и разработаны приоритеты пилотных районов, выявленные в результате оценки потребностей сообщества (опрошено более 4 000 граждан). Также был проведен основной конкурс местных инициатив, организованный местными органами власти, общим бюджетом около 2,2 млн. евро, в результате которого было отобрано 126 финалистов (40% из общего числа поданных заявок) [4]. Наибольшее количество одобренных инициатив было представлено в Могилевской области – 28. В Витебской области этот показатель несколько ниже – 23 инициативы, в Гомельской и Брестской областях – по 22, в Гродненской области – 18, в Минской – 13. Оценка приоритетных направлений инициатив говорит в пользу продвижения социальных инноваций, которые так же важны для построения прогрессивной экономики, как и другие их виды (организационно-управленческие, экономические, технологические и др.). К примеру, в Брестской области

на расширение социального капитала приходится около 48% от общей суммы выделенных средств на реализацию утвержденных проектов.

2. «Поддержка регионального и местного развития в Беларуси». Данный проект реализуется Международным консорциумом во главе с компанией ECORYS Nederland BV (Нидерланды) и финансируется ЕС в размере 2,8 млн. евро (20% от общей суммы помощи на региональное развитие). Национальными партнерами проекта являются Министерство экономики Республики Беларусь, Научно-исследовательский экономический институт Министерства экономики и его отделы, размещенные в областных центрах, а также все областные исполнительные комитеты. Данный проект является частью комплексной программы RELOAD в поддержку усилий правительства Беларуси по продвижению устойчивого развития регионов. Был проведен комплексный анализ правовых, институциональных и финансовых аспектов системы управления региональным развитием, на основании которого с учетом передового зарубежного опыта для каждой области были разработаны стратегии устойчивого развития. В каждой области определены темы, заинтересованные стороны и демонстрационные площадки для региональных пилотных проектов. Например, в Брестской области утвержденной рабочей группой был осуществлен конкурсный отбор пилотных проектов из 7 заявленных, по результатам которого к финансированию в рамках проекта МТП был предложен проект КПУП «Брестский мусороперерабатывающий завод», и еще 2 проекта в качестве дополнительных, заявленных ОАО «СПЦ» «Западный» и ЗАО «Брестский научно-технологический парк». На данный момент уже подготовлена документация и запущена реализация проектов с общим бюджетом в размере 6,7 млн. евро (поставка оборудования для электроэнергетики, полученной экологически чистым методом, и комплексного управления отходами; поддержка устойчивого развития туризма). В целях развития профессиональных навыков и повышения компетентности органов управления реализована специальная программа семинаров, тренингов, круглых столов и обучающих поездок по актуальным вопросам регионального развития. В обучающих мероприятиях проекта приняло участие свыше 500 белорусских специалистов. Во время поездок в Нидерланды, Польшу, Турцию и Латвию около 100 участников программы смогли лично ознакомиться с европейским опытом формирования и реализации региональной политики. [5]

3. «Поставка оборудования для электроэнергетики, полученной экологически чистым методом, и комплексного управления отходами с целью поддержки регионального развития в Беларуси». Бюджет составляет 5,05 млн. евро (30% от общего объема финансирования проектов регионального развития), исполнителем также является Международный консорциум во главе с компанией ECORYS Nederland BV (Нидерланды). Данный проект реализуется в следующих белорусских городах: Боровка, Брест, Калинковичи, Хотимск, Молодечно, Новогрудок, Речица, Славгород. В рамках проекта осуществляются поставки специализированного оборудования – контейнеров для раздельного сбора мусора, специализированных мусоровозов, конвейерных линий для сортировки и переработки твердых коммунальных отходов. К примеру, на Брестском мусороперерабатывающем заводе будет запущена новейшая современная линия сортировки и переработки отходов [6].

В региональном аспекте были охвачены также такие сферы как развитие туризма и предпринимательских инициатив на селе.

Анализ представленных проектов, показал, что МТП способствует мобилизации ресурсов для инновационного регионального развития, при этом слабое участие белорусской стороны в качестве исполнителя существенно сокращает потенциальный объем средств, который мог бы быть получен ее регионами.

Активизации международного регионального сотрудничества также способствует участие Беларуси в программах трансграничного сотрудничества. В новый программный период планируется более тесное сотрудничество с бизнесом в целях развития, внедрение принципов совместного управления. Данная форма сотрудничества, представляющее по своему целевому назначению многоплановое явление, выступает в качестве важнейшего фактора устойчивого социально-экономического развития и укрепления конкурентоспособности приграничных территорий, интеграции в межрегиональные структуры, решения проблем повышения уровня занятости и доходов местного населения. При этом следует подчеркнуть

особую роль двух специально созданных в приграничье институциональных образований – свободных экономических зон (СЭЗ) и еврорегионов [7].

Отдельного внимания заслуживают «точечные» проекты МТП, которые, учитывая сложившиеся институциональные условия, могут стать перспективным для белорусских регионов механизмом привлечения инновационных ресурсов, что обусловлено их направленностью на решение конкретных узких региональных проблем.

Подводя итог, можно утверждать, что МТП вне зависимости от заявленной приоритетной направленности является инструментом поддержки инновационного развития региона. Вместе с тем эффективность использования данного механизма зависит не только от созданных институциональных условий, которые на современном этапе требуют реформации в сторону демократизации общественно-правовой жизни, но и от активности и осведомленности отечественных участников-акцепторов МТП.

Список использованных источников

1. Пинигин, А. В. Международная техническая помощь Республике Беларусь в вопросах и ответах / А. В. Пинигин, Е. В. Лаевская. – Минск: Юнипак, 2004. – 88 с.
2. ЦЕТ: За 2006-2014 годы Беларусь получила более миллиарда долларов донорской помощи [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://thinktanks.by/publication/2016/11/28/tset-za-2006-2014-gody-belarus-poluchila-bolee-milliarda-dollarov-donorskoj-pomoschi.html>. – Дата доступа: 15.03.2017.
3. Содействие развитию на местном уровне в Республике Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.by.undp.org/content/belarus/ru/home/operations/projects/poverty_reduction/LEED1.html. – Дата доступа: 15.03.2017.
4. 126 финалистов конкурса местных инициатив ЕС-ПРООН получают финансирование в Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.soyuz.by/news/geopolitics/32995.html>. – Дата доступа: 15.03.2017.
5. Поддержка регионального и местного развития в Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://regdev.by/ru>. – Дата доступа: 15.03.2017.
6. Проекты в Беларуси при финансовой поддержке Европейского союза [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://eurprojects.by/ru/>. – Дата доступа: 15.03.2017.
7. Слонимский, А. А. Трансграничное предпринимательское сотрудничество: природа, инновационная активность и вклад в региональное развитие / А. А. Слонимский // Белорусский экономический журнал. – 2013. – № 2. – С. 102-117.

УДК 332.1

ОЦЕНКА АСИММЕТРИЧНОСТИ РАЗВИТИЯ РЕГИОНОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ КАК ОСНОВА ВЫЯВЛЕНИЯ АКТУАЛЬНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ АКТИВИЗАЦИИ ТОЧЕК ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

*Гордиенко О.И., доц., Молчан И.С., студ.
Полоцкий государственный университет,
г. Новополоцк, Республика Беларусь*

Ключевые слова: асимметрия регионального развития, типы регионального развития, коэффициент вариации, skew – коэффициент, формы создания и развития точек экономического роста в регионах

Реферат. Исследована проблема асимметричности развития регионов республики Беларусь, выявлены факторы, определяющие региональную асимметрию. Проведена оценка уровня асимметрии развития регионов Республики Беларусь, определен тип регионального развития по признаку асимметричности. Установлено, что преобладающим типом развития регионов республики является асимметричный тип развития. Наиболее проблемными с